
الإداسة 
 والأششاف 

د. م هر عب 
ة  مظ  هب   

 جامعة ديالى

 الأساسية كلية التربية 

٢٠٢٠-٢٠١٩ 

 مدرس المادة  



 المحاضرة الأولى



 يفهىو الإداسة

(Administration)أن الاصل اللاتٌنً لكلمة الادارة 

خدمة فالإدارة تموم على , (الخدمة)وهً تعنً 

.الاخرٌن  



الا بتىافش يجًىعت , لا ًٌكٍ نلإداسة اٌ تىجذ
:يٍ انششوط  

.وجود جماعة من البشر -1  

.توافر الامكانات المادٌة والبشرٌة لتحمٌك اهداف الجماعة -2  

.وجود هدف تسعى الجماعة لتحمٌمه -3  

وجود اكثر من طرٌمة لتحمٌك الهدف ومحاولة اختٌار  -4

(الولت, الجهد, الكلفة)افضل الطرق وفماً لمعاٌٌر   

وجود مهام ومسؤولٌات ٌموم افراد الجماعة بتنفٌذها  -5

.لتحمٌك الهدف  

وجود مجموعة من العملٌات الازمة لتحمٌك هذه المهام  -6

(التوجٌه, التنظٌم, التخطٌط)  



 الاداسة انتشبىٌت

عملٌة منظمة هادفة تسعى الى استخدام افضل الطرق 

والأسالٌب فً استثمار الموارد المادٌة والبشرٌة وتوظٌفها 

لبلوغ الاهداف المرسومة بالل ما ٌمكن من مال وولت وجهد 

.عن طرٌك التخطٌط والتنظٌم والتوجٌه والمتابعة  



 فٍكثش انجذل حىل طبٍعت الإداسة فهم هً 
يهُتأو عهى أو   

معاً لأنها تستند الى لواعد علمٌة علم وفن ومهنة هً 

فرجل الادارة بحاجة الى , ولابلٌات فردٌة وخبرات عملٌة

موهبة إدارٌة ٌصملها بخبرته وممارسته التً تموم على 

أسس علمٌة تحكم علالته مع العاملٌن معه وتوجٌه جهودهم 

.نحو العمل المشترن  



 يذاخم الإداسة 

(الكلاكٌسكٌة)المدرسة التملٌدٌة : أولاً   

 
:تتألف من ثلاث مدارس فرعٌة  

 
(تاٌلر)مدرسة الإدارة العلمٌة نسبة الى  -أ  

(فاٌولهنري )مدرسة التمسٌمات الإدارٌة نسبة الى مؤسسها  -ب  

(ماكس وٌبر)المدرسة البٌرولراطٌة نسبة الى مؤسسها  -ج  

 
 
 

 ً المدرسة الإنسانٌة : ثانٌا  
 

  



 ً (الاتجاهات)المدرسة المعاصرة : ثالثا  

 
:توجد ضمنها ثلاث نظرٌات  

 نظرٌة المنظومات المفتوحة -1

 الادارة الكمٌة -2

 (ولٌام أوجً)لرائدها , الإدارة الٌابانٌة (z)نظرٌة  -3



 المحاضرة الثانية



 الإداسة انتشبىٌت

 اخذت الادارة التربوٌة دورها كعلم مستمل عن علم الادارة الصناعٌة

وادارة الاعمال والادارة العامة واصبح لها كٌان خاص منذ عام 

١٩٤٦ 

 هً مجموعة من الاجراءات التً ٌتبناها المجتمع : التربوٌةفالإدارة

لتنظٌم العملٌة التربوٌة والمؤسسات والافراد المتصلٌن به بمصد 

تحمٌك الاهداف التربوٌة التً تعكس فلسفة المجتمع وتطلعاته ، 

بمصد احداث التطور النوعً والكمً فً العملٌة التربوٌة 

 . والمؤسسات والافراد

 



 وظائف الإداسة

 لا تمتصر على تسٌٌر شؤون الدراسة الادارٌة على المدرسٌة الادارة
نحو رتٌب، بل هً عملٌة تجمع بٌن النواحً الادارٌة والفنٌة معاً ، 

كما انها عملٌة انسانٌة ترجى الى توفٌر الظروف والامكانات 
  .الاهدافالمتاحة والتً تساعد فً تحمٌك 

  
 

 وٌمكن إٌجاز عناصر العملٌة الإدارٌة ووظائفها بــ 
 

التخطٌط بأنه عملٌة ذكٌة وتصرف ذهنً لعمل عرف ٌ  : التخطٌط
الاشٌاء بطرٌمة منظمة ، التفكٌر لبل العمل ، والعمل فً ضوء 

 .التخمٌنالحمائك بدل 
 
 



ًٌكٍ تمسٍى انتخطٍظ انى عذة عُاصش او 
 :حمشاي

 .الجماعًتحدٌد الاهداف المراد الوصول الٌها بالجهد 1)

 . وضع السٌاسات التً تحكم تصرف العاملٌن2)

 .الاستراتٌجٌةوضع 3)

 (.والبشرٌةالمادٌة )تحدٌد مستلزمات الخطة من العناصر 4)

 .الاجراءاتالرار 5)

 .الزمنٌةوضع البرامج 6)



يبادئ عايت ٌجب يشاعاتها فً هُان  : انتُظٍى
 :  تُظٍى اي يؤسست

 

الهدف 

 تمسٌم العمل 

وحدة العمل 

التنسٌك 

السلطة والمسؤولٌة 

تدرج السلطة 

المركزٌة واللامركزٌة 

التفوٌض 

نظام الاشراف 

لصر سلطة الاوامر 

المرونة 
 



 المحاضرة الثالثة



 اتخار انمشاس

 تحدٌد المشكلة1)

 تحلٌل المشكلة2)

 تحدٌد البدائل3)

 تمٌٌم البدائل كل على حدة 4)

 (افضل الحلول)اختبار البدائل 5)

 تحوٌل المرار إلى عمل فعال 6)

ٌتفك الباحثون فً الادارة بأن المرار الرشٌد ٌجب ان ٌمٌز بالخطوات 

 : او المراحل الاتٌة



 الاتصال

نمل الافكار والمشاعر من شخص لأخر عبر  كلارنسبحسب 

جماعة مختلف الامور والاشارات والسلوكٌات او بٌت افراد 

.معٌنة  



 : خصائص يتعذدة ونعم اهًهانلاتصال 
 

 تفاعل ٌحدث بٌن البشر ٌؤدي الى تبادل الافكار وحدوث تفاهم 1)

نمل معلومات من طرف لأخر ٌنبغً فهمها مما ٌستوجب غالباً الاهتمام 2)

 . لها ولهذا ٌعد بعضهم هذا الفهم معٌاراً لاستلام الرسالة

نتٌجة تأتً من الاتصال تكون اٌجابٌه او سلبٌة ، تفضً الاولى الى 3)

التمارب والالفة والفهم المتبادل فً حٌن ان الثانٌة تؤدي الى التباعد 

 والنفور وسوء التفاهم 

 (الجماعة دٌنامٌات)سٌاق ٌحدث التفاهم فٌه ٌسمٌه بعضهم 4)

لكل اتصال وظٌفة تؤدي مفهومٌته دوماً من اجل تحمٌك اهداف محددة 5)

 مسبماً 

فً كل تواصل مكونات رئٌسٌة وشروط معٌنة ٌجب ضمانها والا اثرت 6)

 علٌه  



(a الرأسً الهابط الاتصال 

(b الاتصال الصاعد 

(c ًالاتصال الافم 

 مرسل1)

 رسالة 2)

 مستمبل3)

 وسٌلة اتصال لنمل الرسالة4)

بٌئة محٌطة تشكل الوسط 5)

 الذي تأتً الرسالة عبره 

 يكىَاث الاتصال  اشكال الاتصال



 انتمىٌى

 :هماتنبع الحاجة الى التموٌم من سببٌن رئٌسٌٌن 

 

 عنان الاهداف الفردٌة والاهداف التنظٌمٌة عادة ما تختلفان  -1

 .بعضهما    

 .زمنٌةان هنان فجوة  -2



 المحاضرة الرابعة



 اًَاط الإداسة

 ًوفٌه ٌنفرد المدٌر بالرأي واتخاذ المرارات ، والعلالة بٌنه وبٌن النمط التسلط

مرؤوسٌه اساسها الخوف والارغام والترهٌب ولا ٌسمح بحرٌة المنالشة ، وإبداء 

الآراء ، وٌنعدم فٌه التفاهم والتشاور ، كما ٌموم هذا الاسلوب على توجٌه عمل 

الاخرٌن بإصدار المرارات والتعلٌمات الفردٌة ، والتدخل فً تفاصٌل عمل الاخرٌن 

. 

 

 المدٌر هنا سلبً لا اثر لوجوده ، وللأفراد ان ٌفعلوا ما ( الفوضوي) الترسلًالنمط

ٌرٌدون دون اي تدخل منه او لٌامه بتوجٌههم ولٌست هنان سٌاسات محددة او 

اجراءات ، بل لا تكون هنان اهداف امام الجماعة ٌعمل الافراد للوصول إلٌها ومن 

شأن جماعة تماد ، بهذا الاسلوب الا تحترم لائدها ، اٌماناً منها بأن شخصٌة 

المدٌر من الضعف بحٌث لا ٌمكن له ممارسة مهامه التخطٌطٌة ، والتنظٌمٌة ، 

 .والتوجٌهٌة ، والتموٌمٌة 

 



 كلمة دٌممراطٌة فً اصلها الٌونانً مركبة من جزأٌن الدٌممراطً  النمط

اي  (kratos)أي شعب ، وثانٌهما كراتوس  (Demus)اولهما دٌموس 

السلطة أو الحكومة ، وان الدٌممراطٌة على هذا هً سلطة الشعب او 

غٌر ان فكرة الدٌممراطٌة لم تمف عند هذا الحد بل نمت و . حكومة الشعب 

تطورت واخذت تنفذ الى نواحً المجتمع المختلفة ، وفً ظل الادارة 

الدٌممراطٌة تموم الجماعة باختٌار المائد وٌشارن الافراد فً وضع الاهداف 

 .وتموٌمهاوالتخطٌط وتنفٌذ الانشطة 

 

الادارة التربوٌة الدٌممراطٌة هً افضل انماط الادارة حٌث تسود ان  
العلالات الانسانٌة بٌن افرادها حٌث ٌمدر المائد افراد الجماعة الذٌن 

ٌشاركونه فً تخطٌط العمل وتنظٌمه ، بل فً تموٌمه اٌضاً اٌماناً منهم 
 .بضرورة الوصول الى الاهداف المنشودة 



 َظشٌاث الاداسة

ٌتخذها رجل الادارة فً ممارسته الرسمٌة للدور المتولع التً : المهنٌةالمرارات 1)

 .منه فً المنظمة

تتعلك برجل الادارة كإنسان ٌتخذ لراراته الخاصة به التً : المرارات الشخصٌة2)

 .المنظمةفً كعضو ولٌس 

 .التً تتعلك بالسٌاسة الاستراتٌجٌة للمنظمة : الرئٌسٌةالمرارات 3)

التً تتمثل فً المرارات الدورٌة التً تتكرر باستمرار ولا : الروتٌنٌةالمرارات 4)

 .تحتاج إلى الا الى لدر ضئٌل من المداولة والمنالشة 

المرارات المبرمجة هً لرارات روتٌنٌة ومنظمة اما غٌر : المبرمجةالمرارات 5)

 .المبرمجة فهً لرارات رئٌسٌة 

 

 (كرٌفت) -:نظرٌة الادارة كعملٌة اتخاذ لرار : اولاً 

 انواع المرارات 



 خطىاث اتخار انمشاس

 فهم الغرض والهدف الذي ٌخدمه اتخاذ المرارات بشكل صحٌح1)

جمع المعلومات والحمائك والآراء والافكار المتصلة التً ٌتخذ المرار 2)

 بصددها

 تحلٌل المعلومات التً تم جمعها وتفسٌرها استناد الى المنطك السلٌم 3)

 التوصل الى الاحتمالات الممكنة لما سٌكون علٌه المرار 4)

تمٌٌم كل احتمال من الاحتمالات التً تم التوصل الٌها فً ضوء مدى 5)

 فاعلٌته فً تحمٌك الهدف او الغرض من المرار

تصل عملٌة اتخاذ المرار الى لمتها بتغلب احدى الاحتمالات واختٌاره 6)

 على انسب الاحتمالات من حٌث النتائج المختلفة والمتولعة

 



َظشٌت الاداسة كعًهٍت اجتًاعٍت : ثاٍَا    

فهو ٌنظر الى الادارة على انها  جٌتزلزٌعموب تنسب هذه الادارة الى 

تسلسل هرمً للعلالات بٌن الرؤساء المرؤوسٌن فً اطار نظم 

 .اجتماعٌة من اجل تحمٌك اهداف هذا النظام 

 

وهو ٌرى ان النظام الاجتماعً للمؤسسة التعلٌمٌة ٌتكون من جانبٌن 

 :الاخرعلى ٌؤثر كل منهما 

هو الدور الذي تموم به المؤسسة وتولعات هذا الدور الجانب الاول 

 نحو تحمٌك الهدف العام 

هم الافراد العاملٌن فً المؤسسة والنشاطات التً الجانب الثانً 

 .ٌمومون بها 

 



 َظشٌت الاداسة كىظائف ويكىَاث : ثانثا  

من اوائل الذٌن درسوا الادارة التعلٌمٌة دراسة واسعة ونشر  سٌزرٌ عد 

 :كتابه الذي حلل فٌه العملٌة الادارٌة الى عدة وظائف رئٌسٌة هً 

 .، الاساس  الرلابة،  التنسٌك،  التوجٌه،  التنظٌم،  التخطٌط

فهً تذهب الى المول بأن الادارة سواء كانت فً ( هالبٌن)أما نظرٌة 

التربٌة او فً الصناعة او الحكومة تضمن اربعة مكونات كحد ادنى 

 :وهً

 العمل -1

 المنظمة الرسمٌة -2

 مجموعة الافراد العاملٌن  -3

 المائد -4

 



 المحاضرة الخامسة



 الاداسة انًذسسٍت

الادارة المدرسٌة تعنً مجموعة النشاطات التً تنظمها هٌئة 
المدرسة من أجل تهٌئة الجو الصالح الذي تموم به العملٌة 

 .التربوٌة 
 

ان الادارة المدرسٌة تتكون من مجموعة من المكونات التً لابد منها لكل 
 :الاتًمؤسسة تتمثل فً 

جدت المؤسسة من اجلهامجموعة  -1  .من الاهداف التً و 

 .من الاعمال والاجراءات والتصرفات ٌخطط لهامجموعة  -2

 من المصادر والموارد المتاحة تدار بموجب لوانٌن مجموعة  -3
 .وانظمة    

 .  من اشخاص تشكل الهٌئة الادارٌة ٌرأسها المدٌرمجموعة  -4

 



 يهًاث يذٌش انًذسست

 .  توزٌع المسؤولٌات على العاملٌن وتألٌف اللجان المدرسٌة1)

 .الاشراف على سٌر التدرٌسٌات ومتابعة انتظام العمل المدرس2ً)

 .اعداد الجدول وتوزٌع الدروس 3)

 .تنظٌم السجلات المدرسٌة ومسكها والاشراف الدلٌك علٌها4)

 .طلب التجهٌزات والكتب والوسائل التعلٌمٌة والاشراف علٌها5)

 .تنفٌذ الخطط الموضوعة من المدٌرٌة العامة للتربٌة6)

 .اجراءات الادارة المختلفة تتطلبهالالتزام بمتطلبات البرٌد المدرسً لتلمً وارسال ما 7)

 .عمد الاجتماعات المدرسٌة اللازمة لتسٌٌر العملٌة التربوٌة واتخاذ المرارات اللازمة 8)

الاهتمام بالانضباط والنظام المدرسً واشاعة المناخ الدٌممراطً والعمل التعاونً 9)

 .المائم على الاحترام والثمة وتحمل المسؤولٌة 

 المهمات الادارٌة: اولاً 



 ً  المهمات الفنٌة وتتضمن : ثانٌا

 دراسة المناهج المدرسٌة والاسهام بتطوٌرها1)

 الاهتمام بطرائك التدرٌس2)

 الاهتمام بتموٌم كل من المعلمٌن والمدرسٌن3)

 تطوٌر الانشطة المدرسٌة داخل وخارج العراق4)

 للطلبةالاهتمام بالإرشاد التربوي 5)



 مواصفات المدٌر الناجح

 ان ٌكون ملماً بأهداف عمله كمدٌر للمدرسة1)

 ٌتمتع بشخصٌة ممبولة من لبل اعضاء هٌئة التدرٌس2)

 ان تكون علالته مع الجمٌع بروح دٌممراطٌة3)

 ٌعتمد التخطٌط والبرمجة العلمٌة فً عمله4)

 ٌشارن بمسؤولٌة فً اتخاذ المرارات5)

 اي ٌكون عادلاً مبتعداً عن التحٌز الشخصً وعادلاً مع زملاءه صبوراً 6)

 لدٌه المدرة على التكٌف للظروف الصعبة ومعالجتها7)

 ٌتصف بالمرونة والحلم وٌبتعد عن العصبٌة 8)

 ان ٌكون مثمف ٌؤمن بالتطور وٌبتعد عن الانفعال9)

 ٌلم بكافة المفاهٌم والامور التً تخص الادارة المدرسٌة 10)

ان ٌكون ذو ثمافة عامة جٌدة وله المدرة على الكلام والحدٌث وٌتمتع بطول معتدل ، 11)
 وسمات ممبولة من حٌث اللٌالة البدنٌة والهندام 

 



 المحاضرة السادسة



 الاداسة انًذسسٍت وانعلالاث انعايت

العناصر الاساسٌة التً ٌنبغً على الادارة المدرسٌة الامة 

 علالات عامة معها

 علالة الادارة بالمدٌرٌة العامة للتربٌة -1

 علالة ادارة المدرسة بالهٌئة التعلٌمٌة   -2

 علالة ادارة المدرسة بأولٌاء امور التلامٌذ -3

 علالة ادارة المدرسة بالتلامٌذ -4

 



 :وانًعهًٍٍاهذاف يجانس الاباء 

 التلاحم والتفاعل بٌن البٌت والمدرسة1)

تنمٌة العلالات بٌن المدرسة والبٌئة المحلٌة التً تحٌط 2)

 بها

 مجال خصب فً بث الوعً الاجتماعً والثماف3ً)

 تذلٌل معولات العملٌة التربوٌة وتسٌٌرها4)

 



 الاَضباط وانُظاو انًذسسً

تعوٌد التلمٌذ على العمل المنتظم الذي ٌعدل من سلوكه لكً :  الانضباطتعنً كلمة 

بالموانٌن والانظمة والتعلٌمات الذي ٌنجم بالتزامه ٌسٌر فً المسار الصحٌح وذلن 

 :انواعوٌمكن تمسٌم الانضباط المدرسً الى اربعة عنها الاصلاح 

 

 الضبط المباشر -أ

هنان حالات ٌضطر المدٌر او المعلم الى فرض سٌطرته على التلامٌذ المشاكسٌن 

 :للأسباب التالٌةمباشرة 

 كره التلمٌذ للمدرسة  -

 عدم رغبته فً المدرسة -

 حالة نفسٌة ، حالة اجتماعٌة ، او الوضع العائلً وانعكاساته على التلمٌذ -

 التفاوت بٌن الاعمار  -

 



 :الايثهت عهى تطبٍك انضبظ انًباشش

 التوجٌه والارشاد والنصح1.

المحاورة والمنالشة المباشرة مع التلمٌذ او مجموعة منهم 2.

 لمعالجة مشكلاتهم

فارس فً البٌت او )تكلٌفهم بواجبات اضافٌة خارج الدرس 3.

 (الصف او مرالب الساحة او الصف

 استدعاء ولً امر التلمٌذ للتدارس معهم بشأن المشكلة 4.

 



 الضبط الغٌر مباشر -ب

 التعدٌل -ج

 الثواب والحوافز -د
 
 
 
 

 :النظام المدرسً 
ٌ عرف النظام بأنه وضع كل شًء فً مكانه الصحٌح ، وجعل كل شخص 

فً مكانه اللائك وربط الاشٌاء بعضها ببعض من اجل تكوٌن وحدة متكاملة 

 .اكبر من مجرد الجمع الحسابً لأجزائها



 المحاضرة السابعة



 الاداسة انصفٍت

على انها تلن العملٌة التً تهدف الى توفٌر تنظٌم الادارة الصفٌة تعرف 

فعال داخل غرفة الصف من خلال الاعمال التً ٌموم بها المعلم بتوفٌر 

 التعلٌمٌةالظروف اللازمة لحدوث التعلم بضوء الاهداف 

 

فهً اذن الطرٌمة التً ٌنظم بها المعلم عمله داخل الصف ، وٌسٌر بممتضاها بغٌة 

 الحصةالوصول الى الاهداف التربوٌة التً ٌبتغٌها من 

 

مجموع الممارسات او التطبٌمات : هً ( راندولف)عند الادارة الصفٌة 

التربوٌة التً ٌستخدمها المعلم من اجل تشجٌع تلامٌذه على تطوٌر التعلم 

 .المستمل لدٌهم وتطبٌك الرلابة الذاتٌة لذلن التعلم 

 



 :انصفٍتوظائف الاداسة 

 توفٌر البٌئة الصفٌة المناسبة1.

 الصفٌةتسٌٌر الامور 2.

 اسالٌب الادارة الصفٌة

ٌتباٌن المعلمون فً الأسالٌب الذي ٌتبعونها فً إدارة صفوفهم 

وتعاملهم مع تلامٌذهم وٌعود ذلن إلى عوامل متعددة ومتداخلة 

منها تباٌن الفلسفة التربوٌة للمجتمع وطرٌمة إعداد المعلمٌن 

وخبراتهم فً مجال الإدارة الصفٌة فضلاً عن تباٌن شخصٌاتهم 

 .المٌادٌة التً لد تنعكس على أسالٌبهم الإدارٌة 



 انًعهى انتسهطً: أولا  

 عدم السماح بالنماش داخل الصف 1)

 .  الاستبداد بالرأي وعدم السماح للطلبة بالتعبٌر عن آرائهم 2)

 .ٌفرض على الطلبة ما ٌجب أن ٌفعلوه ومتى وكٌف 3)

 .  ٌستخدم أسالٌب الممر والتخوٌف 4)

 .  ٌتولع التمبل الفوري لكل أوامره من طلبته 5)

 .  ٌعتمد أن الطلبة لا ٌوثك بهم إذا ما تركوا لأنفسهم 6)

 .  ٌحاول أن ٌجعل الطلبة ٌعتمدون علٌه شخصٌاً وباستمرار 7)

 .  لا ٌؤمن بالعلالات الإنسانٌة بٌنه وبٌن طلبته ، ولا ٌتعرف على مشاكلهم 8)

 

 ٌتمٌز سلون المعلم فً هذا النمط بما ٌأتً



 انفىضىيانًعهى : ثاٍَا

وهذا النمط من الإدارة الصفٌة ٌترن فٌه المعلم الحرٌة كاملة 

للطلبة لاتخاذ لراراتهم ، والمٌام بالأنشطة الفردٌة والجماعٌة 

غٌابهم التً ٌرٌدونها دون متابعة ، ولا ٌتابع حضورهم أو 

حدوث تعلم حمٌمً عدم وتعكس الآثار السلبٌة لهذا النمط فً 

 .  الطلبةلدى 



هزا انًُظ وٌتًٍز سهىن انًعهى انذًٌمشاطً : ثانثا  
 بًا ٌأتً

 إشران الطلبة فً المنالشة وتبادل الرأي ، ووضع الأهداف ورسم الخطط   -1

  . المراراتواتخاذ      

  . إتاحة فرص متكافئة للجمٌع  -2

  . احترام آراء الطلبة وفردٌتهم  -3

 . ٌعمل المعلم على خلك جو من الثمة بٌنه وبٌن طلبته  -4

  . ٌعمل المعلم على استثارة المدرة الابتكارٌة عند البته وتنمٌتها باستمرار  -5

 .ٌعمل المعلم على تنمٌة الاعتماد على النفس وتحمل المسؤولٌة عند الطلبة   -6

 لتجاوبإن مثل هذه السلوكٌات تؤدي إلى تحسٌن عملٌة التعلٌم والتعلم ، وذلن     

 منالطالب مع المعلم وحبه وتمدٌره له ، مما ٌؤدي إلى تكامل شخصٌة الطالب       

 .مختلف جوانبها       

 



 المحاضرة الثامنة



 يهاساث الإداسة انصفٍت انفعانت

مهارة التخطٌط وهً لدرة المعلم على التخطٌط للدرس 1)

 من اجل تحمٌك الاهداف السلوكٌة المناسبة

 مهارة التمكن من مادة العلمٌة التً ٌدرسها2)

 مهارة الإرشاد والتوجٌه3)

 مهارة الاتصال التربوي4)

 مهارة إثارة الدافعٌة5)

 مهارة تحدٌد واختٌار الأسالٌب والإجراءات التعلٌمٌة6)

 مهارة التموٌم7)

 



 دوس انًعهى فً اداسة انصف

:بالتخطٌطالمعلم ولراراته المتعلمة : أولا  

. وضع الأهداف التعلٌمٌة وتحدٌدها   -1  

.تحدٌد الأسالٌب التً ستتبع فً الدرس والأنشطة التً تمارس من أجل بلوغ الهدف  -2  

. إشران الطلبة فً وضع الأهداف وممارسة الأنشطة  -3  

.تبٌان الوسائل التعلٌمٌة التً سٌستخدمها -4  

 
 ً  : المعلم ولراراته المتعلمة بالتنفٌذ: ثانٌا

 .  إثارة الدافعٌة عند الطلبة وتشوٌمهم للدرس  -1

 . استخدام أسلوب التدرٌس المناسب مع مراعاة ما ٌستجد على المولف التعلٌمً  -2

 . منالشة الطلبة وإدارة هذه المنالشة   -3

 .تنظٌم عملٌة التفاعل فً الصف  -4



 :والمتابعةالمعلم ولراراته المتعلمة بالأشراف : ثالثا

 

 . والمحافظة على النظام الضبط  -1 

 . حضور الطلبة وغٌابهم مرالبة  -2

 .الطلبة وإرشادهم توجٌه  -3



 المحاضرة التاسعة



 انمٍادة

فن التأثٌر فً الأخرٌن ودفعهم نحو الإنجاز : المٌادة تعنً

بفعالٌة، وبألل جهد وكلفة وولت وبأحسن نوعٌة ، 

 .باستخدام الموارد المتاحة



 بٍٍ انمٍادة والإداسة انفشوق 

 .المٌادة صفة، والإدارة علم وفن -١

المٌادة تزود الفرد بالمدرة على التخٌل والادارة تحول الفرد للمنظور -٢

 (.  العلالة الصحٌحة بٌن الأشٌاء)الوالعً

  .المٌادة تعالج المفاهٌم، والإدارة تربط الوظائف ببعضها البعض-٣

  .المٌادة تمارس الإٌمان، والإدارة تهتم بالحمائك-٤

  .المٌادة تبحث عن الفاعلٌة، والإدارة تكافح فً سبٌل الكفاءة-٥

المٌادة هً التأثٌر على الموارد الكامنة الصالحة، والإدارة هً -٦

 .تنسٌك بٌن الموارد المتاحة للوصل إلى ألصى انجاز

 المادة تزدهر بتوفٌر الفرص، والإدارة تنتج بالإنجاز-٧



 َظشٌاث انمٍادة

 نظرٌة الرجل العظٌم: اولا

 ً  نظرٌة السمات: ثانٌا

 ً  المولفٌةالنظرٌة : ثالثا

 ً  النظرٌة الوظٌفٌة: رابعا

 ً  النظرٌة التفاعلٌة: خامسا

 



 : انخصائص انعايت نهمٍادة انتشبىٌت انُاجحت

  .المدرة على استثمار الولت بألصى درجة ممكنة-١

  .المدرة على الأهداف التربوٌة المحددة-٢

  .المدرة على اكتشاف نماط الموة والضعف فً النظام التربوي-٣

 ثمالمدرة على وضع الأولوٌات فً سٌاسته التربوٌة بادئاً بالأهم -٤
  .المهم   

 المدرة على  اتخاذ المرارات الرشٌدة فً ضوء معطٌات واضحه -٥
  .وللأخرٌنله    

  .المدرة على التفاعل الإٌجابً والبناء مع الآخرٌن-٦

 .التعرف على سلون الأفراد المرؤوسٌن والمدرة على التأثٌر-٧

 



 انسهىن انمٍادي

(aالمٌادة المراعٌة لاهتمام  عالٍ بالإفراد وواطئ بالإنتاجٌة ١-٩.  

(bالمٌادة التسلطٌة، اهتمام عالٍ بالإنتاجٌة وواطئ بالإفراد ٩-١. 

(cاهتمام متدنً بالإفراد والإنتاج ١-١. 

(dاهتمام عالٍ بالإفراد والإنتاج ٩-٩.  

(eوالإنتاج وٌسمى بالمٌادة المتوازٌة. اهتمام معتدل بالإفراد ٥-٥. 

 :  ٌأتًمن خمسة أنماط فً ما  مورتون -بلٌن وضعه كل من 



 المحاضرة العاشرة



 الأششاف انتشبىي

وهً تعنً ( التفتٌش)كان ٌنطلك على الإشراف التربوي لدٌما 

 .البحث

 
ً مر الإشراف التربوي بمراحل عدٌدة أخذت كل منها لمد   :شكلاً خاصا

 .  الإشراف كتفتٌشمرحلة  -1

 .  الإشراف كتدرٌب وتوجٌهمرحلة  -٢

 .مرحلة الإشراف كعملٌة دٌممراطٌة شاملة -3



 أهى انتطىساث انحذٌثت نلإششاف انتشبىي

 للتعلٌمالإشراف التربوي نظٌر : اولاً 

 ً  للمعلمالمشرف باعتباره تطوٌر : ثانٌا

 ً  الاشراف الشامل: ثالثا



 اَىاع الاششاف انتشبىي

 التصحٌحًالإشراف  -1

 الولائًالإشراف  -2

 البنائًالإشراف  -3

 العلمًالإشراف  -4

 الإبداعًالإشراف  -5

 



 وظائف ويهاو الإششاف انتشبىي

 مهام إدارٌة1)

 مهام تتعلك بتطوٌر المنهج2)

 مهام تموٌم للمعلمٌن3)

 توفٌر التسهٌلات التعلٌمٌة بالتنسٌك مع مدٌرٌات التربٌة4)

 تنظٌم لماءات مع المعلمٌن5)

 تنمٌة العلالات الإنسانٌة6)

 الفعالةالمساهمة 7)



 أسانٍب الإششاف انتشبىي

 الأسالٌب الإشرالٌة الفردٌة: اولاً 

 ً  الأسالٌب الإشرالٌة الجماعٌة: ثانٌا

  

 التموٌم فً الإشراف التربوي

 تموٌم مدٌر المدرسة

 تموٌم المعلم

 تموٌم التلامٌذ


